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N2 DA

QUESTAO Espera-se que o candidato(a) desenvolva os aspectos/contetidos propostos a seguir.
O candidato devera desenvolver o(s) conteudo(s) com base nos seguintes aspectos:
Apresentar probabilisticamente o desenvolvimento da questéo.
Mostrar conhecimento de probabilidade condicional.
1

Mostrar conhecimento de Teorema de Bayes.

(Cada item da questao 1 vale 2,5 pontos)

Solugéo da Questao 1:




Primeiramente vamos definir os eventos, portanto, temos:

Cumprir as metas — CM

Nao cumprir as metas — NCM

Participar do curso de treinamento — CT

Nao participar do curso de treinamento — NCT

a) P(NCM) = P(NCM|CT)P(CT) + P(NCM|NCT)P(NCT)
= 0,18*0,70 + 0,45*0,30
= 0,126 +0,135
= 0,261 ou 26,1%

b) P(CM)=P(CM|CT)P(CT) + P(CM|NCT)P(NCT)
=0,82*0,70 + 0,55*0,30
= 0,574 +0,165
=0,739 ou 73,9%
Ou

P(CM)= 1- P(CM)
= 1- P(NCM)
=1-0,261 = 0,739 ou 73,9%

P(CM|CT)P(CT) _0,82%0,70 _ 0,574
P(CM) 0,739 0,739

=0,7767 OU 77,67%

c) P(CT|CM)=

P(CM) = 1 - P(NCM) = 1- 0,261 =0,739

P(NCM|NCT)P(NCT) _0,135 _ 0,574

d) P(NCTl NCM) = P(NCM) 0,261 0,739

=0,5172 OU 51,72%

Total previsto de linhas para a resposta final do(a) candidato(a): 1 lauda

O candidato devera desenvolver o(s) conteudo(s) com base nos seguintes aspectos:

a) Demonstrar que ha correlagéo entre as duas variaveis através do calculo do coeficiente de correlagdo (5 pontos)




b) Desenvolver a equagao da regressao linear (3 pontos)

c) Calcular a proporgao da variagao total da relagao entre as variaveis (2 pontos)

Solugéo da Questao 2:

a) Usando a Formula do Coeficiente de Correlagao Linear

o ngxy - E0EY)
VnE@ D) - E07/nEy) - @)

Note que a variavel x é usada para o INPC e a variavel y é usada para a tarifa do metré.

x (INPC) y (Metrd) X v Xy
1,9 3,70 3,61 13,69 7,03
2,6 4,10 6,76 16,81 10,66
2,1 4,30 4,41 18,49 9,03
2,5 4,30 6,25 18,49 10,75
2,8 4,60 7,84 21,16 12,88
2,6 5,00 6,76 25,00 13,00
3,1 5,80 9,61 33,64 17,98
3,5 6,50 12,25 42,25 22,75
Sx=211 |>y=383 |>x2=5749 | 5)2=189,53 |y xy = 104,08

Usando os valores da formula e da Tabela acima, r é calculado como segue:
o nZxy - E0Ey)
YnZx?) - 02 /nEy?) - T y)?

B 8(104,08) — (21,1)(38,3)
B V8(57,49) — (21,1)2,/8(189,53) — (38,3)2




B 832,64 — 808,13
V459,92 — 445,21,/1516,24 — 1466,89

24,51
=——F = 10,9097

v14,71,/49,35
Sim, ha uma correlagao linear entre as duas variaveis.
b) A equacao de regressao: y = b, + b;x € a equagao tipica de uma reta onde b, € o intercepto y e b; € a inclinagao.
by = nyxy-CxEy) b = ENEx?) - E0Exy)
L7 a@x?) - (zx)? o~ n(Xx?) - (L x)?

n¥xy — (Z0)(Ty)  8(104,08) — (21,1)(38,3) _ 24,51

T OE - Gor 86749 - @ a1 Y
b = CyEx?) - E0Exy)  (383)(57,49) —(21,1)(104,08) 5779 059
0 n@x?) - Xx)? Bl 8(57,49) — (21,1)2 “Ta Y

y=039+1,67x
c) Calcular o coeficiente de determinagao:
O coeficiente de determinagdo é r? = (0,9097)? = 0,828. Como r? é a proporc¢ado da variagdo total da relagéo, conclui-se que cerca de

82,8% da variacao total em y (tarifa do metrd) pode ser explicada pela relagdo linear entre as duas variaveis.

Total previsto de linhas para a resposta final do(a) candidato(a): 2 laudas

O candidato devera desenvolver o(s) conteudo(s) com base nos seguintes aspectos:

Fundamentos (hipéteses) (1,5 pontos)
Quadro da Anova (3,5 pontos)
Conclusao sobre a ANOVA (1,5 pontos)
Teste de Tukey (3,5 pontos)




Nessa questao, queremos determinar se existem diferencas entre as médias dos numeros de caixas empacotadas por dia pelas quatro
bancadas na semana analisada.

Vamos ao teste da ANOVA:
#  As hipoteses sao: Ho: Hp1 = B2 = Hp3 = Hp4
H;: nem todas as médias sdo iguais(pelo menos uma das médias difere das outras)

* Dados: n = 20 observacoes e k = 4 bancadas.
# Procedimento da ANOVA:

_(Z3Xy)"  (4.716,00)

C
n 20

= 1.112 032,80

Soma dos Quadrados Total:

Q.= (T X?) - € =1.115.426,00 — 1.112.032,80 = 3.393 2

Soma dos Quadrados entre amostras:
(ZXij)z 5.567.560,00
Qe = X [P | — ¢ = 2220 - 1.112.032,80 = 1.479,2
]

Soma dos Quadrados do residuo:

Qr =Qy— Q. =3393,2—-1.479,2 = 19140




QUADRO DA ANOVA:

ajs
T~

Como Fqc > Fyp, €ntao, para o nivel de significancia de 5%, rejeitamos a hipétese nula que diz que as médias das quantidades de caixas
empacotadas por cada bancada naquela semana nao diferem entre si, logo, existe pelo menos uma média que difere das demais.

Fonte de Soma dos Graus de Quadrados Fcalc
Variacao Quadrados liberdade médios
Entre 1.479,2 3 493,0667 4121769
tratamentos
Dentro das 1.914,0 16 119,625
amostras
(residuo)
Total 3.393,2 19

Entdo para 5% de significancia, k —1 =3 e n — k = 16, temos que:

Ff.'ﬂb — F(3,16) — 3.2389 = 3,24




Teste de Tukey.
# Calculemos a Diferenga Minima Significativa:

S2 119,625
A= Qen-k) |- = 405 |——— = 19,8098

Marcamos todos os valores das diferencas que sdo maiores que 19,8098.

Xgy = 242 Xy = 246,4 %g3 = 228,8 Ty = 226
gy =242 | X 4.4 13,2 16
Xg, = 2464 | X X 17,6 20,4
Xgs = 2288 | X % X 2,8
Xpy = 226 X X X X

Conclusao: A diferenga na média do numero de caixas empacotadas naquela semana foi entre as bancadas 2 e 4.

Up2 # Upa

Total previsto de linhas para a resposta final do(a) candidato(a): 2 laudas







